

«НАД ГРАНИЦЕЙ ТУЧИ ХОДЯТ ХМУРО...»

28 мая, в День пограничника был торжественно открыт мемориальный комплекс, состоялись праздничный митинг и церемония награждения, организованные Междуреченским отделением Кемеровской областной общественной организации «Ветераны пограничники».

Под высокими берёзами, рядом с молодыми дубами, на Аллее ветеранов теперь и слева, и справа – мемориалы российским военнослужащим. Главное отличие нового сооружения – оно посвящено конкретному роду войск в целом и охватывает основные вехи истории пограничных войск нашей страны: памятные события отражены на установленных полукругом стендах.

– От первых красногвардейцев, охранявших границы молодой Советской республики, герояев пограничных конфликтов с Японией на озере Хасан, с Китаем – на острове Даманском, герояев Великой Отечественной войны, которые приняли первый удар, – всех мы чтим, и память о них будем сохранять в наших сердцах! – подчеркнул капитан пограничных войск в отставке Валентин Михайлович Киселёв, приветствуя собравшихся. – 22 июня 1941 года подверглись нападению 485 пограничных застав. По расчётом генштаба вермахта, на завоевание передовых рубежей СССР отводилось от 5 до 45 минут. Заставы же держались сутками, неделями и месяцами...

В ходе войны погибло более 60 тысяч пограничников; свыше 200 стали Героями Советского Союза.

В.М. Киселёву довелось лично встречаться с пограничниками – Героями Советского Союза: Юрием Васильевичем Бабанским (участником пограничного конфликта на острове Даманском в марте 1969 года), полковником пограничных войск Никитой Федоровичем Карапузой (легендой служебной дрессы собак, автором книги «Записки следопыта»), командующим погранвойсками, генералом армии Вадимом Александровичем Матросовым.



– Именно Матросов настоял на том, что без разведки на территории Афганистана не должна проводиться ни одна военная операция – это совершенно необходимо для снижения потерь, – отметил капитан. – Мы благодарны ему за сохранённые жизни военнослужащих! Мы – преемники славы наших старших боевых товарищей!

Председатель местного отделения «Ветеранов пограничников» Анатолий Иванович Бубнов напомнил, что общественная организация ведёт свою историю с февраля 2018 года: она была создана в канун 100-летия пограничных войск для достойной встречи юбилея и продолжения славных традиций.

Члены организации – военнослужащие, в разные годы служившие на охране государственной границы в разных географических точках страны, от Чукотки до Таджикистана, от берегов Амура до Тихого океана, участники боевых действий в Афганистане, Чеченской Республике, на Грузинско-Абхазской границе, ветераны КГБ и ФСБ.

– Мы уже наладили контакт с целым рядом ветеранских, военно-патриотических орга-

низаций и получили от них поздравления, – отметил А.И. Бубнов. – Сердечно поздравляют нас Кемеровская областная организация, два пограничных отряда из Алтайского края – из Горноалтайска и Барнаула – мы к ним заезжали в прошлом году. Ветераны погранотряда в городе Тайга, в нашей области, – наши побратимы. Они тоже установили на днях в красивом сквере большую стелу с изображением пограничника с собакой – в память о двух «даманцах», проживавших в этом городе...

Пограничники принимали поздравления от музея воинской славы, совета ветеранов Вооруженных сил, от Российского союза ветеранов Афганистана и «Боевого братства», от многочисленных друзей, уважающих пограничную струнку в душе каждого, кто нёс службу на рубежах нашей Родины.

За работу в организации ее активисты были поощрены разными наградами.

Знак в честь 50-летия событий на острове Даманском вручен Владимиру Геннадьевичу Соловьёву, отслужившему в пограничных войсках 7 лет в должности инструктора служебного собаководства и секретаря комсомольской организации отряда.

– Пограничник – это полпред великой державы на её передних рубежах! – напомнил в ответном слове «замполит». – Знаете ли, во Вьетнаме есть праздник «День Карапузы»? То есть, наших пограничников славят не только в нашем Отечестве, но и за рубежом!

Памятной медалью отмечены Владимир Владимирович Боровиков, Сергей Анатольевич Дубровин и медалью «Жена пограничника» – супруга С.А. Дубровина. Такой же медалью удостоена инициативная группа «Женсовет ветера-

нов пограничников», во главе с Инной Анатольевной Копыловой. Женсовет принимает непосредственное участие в подготовке торжественных, спортивных, праздничных мероприятий к Дням воинской славы и к любимым праздникам, Новому году, 23 февраля, 8 Марта.

В минувшее лето представители междуреченского сводного пограничного отряда Анатолий Прокопьевич Копылов, Владимир Геннадьевич Соловьев, Николай Николаевич Глазунов, Кирилл Андреевич Зинов и Дмитрий Алексеевич Прокудин участвовали в «пограничной смене» в лагере «Ратник». Провели урок мужества, посвященный подвигам пограничников в разных войнах и пограничных конфликтах в истории нашей страны. В этом году планируют чаше (насколько позволит эпидемиологическая обстановка) наращивать полевой лагерь с интересными программами встреч, занятий, состязаний – популяризовать этот род войк.

Памятным знаком отмечен капитан пограничных войск В.М. Киселёв: с его помощью организована огневая подготовка юнармейцев, которую планируют перевести в общегородской стрелковый клуб (пока эти планы отложены, из-за карантинных мер).

Праздничное настроение создавала и залихватская гармошка.

– На заставе, долгими вечерами, почти все учились играть – на гитаре, баяне, гармони, – улыбается Андрей Викторович Брендель. – И я освоил все инструменты, какие были, пока служил. Службу проходил на восточно-казахстанской границе, в городе Курчуме, воинская часть 25/35, в 1996–1998 годах. А музыка и по сей день помогает скрасить будни, украсить праздники – душа разворачивается, вместе с мехами трёхрядки!

«Погранцы» с удовольствием взялись подпевать, как только Андрей Брендель заиграл неформальный гимн пограничных и танковых войск СССР и России: «Над границей тучи ходят хмуро, край сурровый тишиной объят. У высо-

ких берегов Амура часовые Родины стоят...». Популярная советская песня «Три танкиста», написанная в 1939 году после пограничных боёв на Халхин-Голе – героическая, маршевая и по-народному мелодичная, – прославила боевое братство и нерушимость наших границ.

– Обязательно упомяните моего героического деда, Трофима Васильевича Золотухина. У нас все мужчины в семье несут службу достойно, помня о нём, – попросил Сергей Юрьевич Ильин, пожарный 9-го пожарно-спасательного отряда ФПС Главного управления МЧС по Кемеровской области. – К началу войны дед работал председателем колхоза в селе Усть-Мосиха Ребрихинского района Алтайского края. Глубокий тыл, житница страны, предстояло наращивать поставки продовольствия на фронт. Но он решительно отказался от брони и настоял, чтобы его направили добровольцем в любое стрелковое подразделение. Он посмертно награждён орденом Красной Звезды за подвиг, который совершил в августе 1943 года: захватил два немецких пулемёта и из вражеского оружия один уничтожил более 50 немецких солдат и офицеров, как следует из наградного листа.

Сам Сергей Юрьевич служил в Забайкальском крае – на китайской и монгольской границах. О местном колорите и взаимоотношениях людей по обе стороны нейтральной полосы любят рассказывать вот по таким военным праздникам.

Встречая 102-ю годовщину со дня образования пограничных войск, ветераны отметили, что, разумеется, история пограничной охраны гораздо древнее – о пограничной страже речь идёт и в «Слове о полку Игореве», написанном в XII веке, и порядок охраны границ государства не раз менялся. В настоящее время в России пограничные органы входят в состав ФСБ. С 2008 года среди пограничников нет призывников, службу проходят только по контракту.

Софья ЖУРАВЛЁВА.

Фото Александра ЕРОШКИНА.

